

# 贯彻新发展理念 推动新金融实践 建设银行辽宁省分行服务“三农”助力乡村振兴

核心提示

近日,建设银行辽宁省分行首笔新型农业主体“信贷直通车”业务在抚顺成功落地。抚顺县食用菌种植大户郭某通过建行“信贷直通车”平台,顺利申请到建行贷款50万元。收到资金后,他第一时间致电建行客户经理:“没想到这么快就放款了,有了这笔钱,就可以带着村民一起种植木耳了,真心感谢建行的信贷支持!”

建设银行辽宁省分行坚持“我为群众办实事”,将推进乡村振兴战略与创新开展党建工作结合起来,积极落实新金融实践,把建设美丽乡村、提升广大农民幸福感作为重要工作任务,集中全力推动,并将工作落到实处。



建设银行营口开发区支行为鲅鱼圈九星地街道办事处厢红旗村“裕农通”服务点挂牌。  
范亚乾 摄

## 强组织 为支持乡村振兴压实责任

实施乡村振兴战略需要把基层党组织的组织优势、组织功能、组织力量充分发挥出来,把广大基层党员和群众的思想、行动、力量和智慧凝聚起来,齐心聚力投身乡村经济社会建设。

建设银行辽宁省分行坚持党建在乡村振兴中的引领作用,组建乡村振兴委员会,成立乡村振兴金融部,在强化组织领导中压实乡村振兴责任,有力地保证了乡村振兴责任落地见效。结合党建活动中“我为群众办



建设银行辽宁省分行乡村振兴调研组一行到鞍山市某食品企业实地考察。  
薛优松 摄

实事”实践活动载体,聚焦乡村振兴工作实效,分行党委成员分别带队深入辽宁37个县,调研了解当地产业发展痛点、政务下沉难点、村民办事堵点,发挥建行专业专注能力,持续优化建行乡村融资综合解决方案。同时,通过配置县域副行长、优化县域支行员工职务晋升渠道等方式,动员更多力量投入乡村振兴。

## 勇创新 为推进乡村融资打通渠道

无论是新型农业经营主体,还是传统农户,主体都是农民,长久以

来,农民的金融素养制约着农村金融的创新与发展。对此,建设银行辽宁省分行找准信贷切入口,积极创新适配辽宁乡村经济发展的各类产品,把涉农金融服务延伸到全产业链,助力乡村产业发展。针对新型农业经营主体及其信贷需求,建设银行辽宁省分行以农业产业链为核心,积极探索新型贷款模式,采取“一县域一项目、一项目一策略”的思路,对“公司+农户”重点核心企业建立省分行直接营销与经办行维护相结合的“直营+”模式,有效提升乡村客户的金融服务可获得性和满意度。

创新开发“裕农贷”,累计投放贷款4.4亿元,惠及农户1.2万户;构建“公司+农户”特色支农模式,通过核心企业担保,累计为635名农户投放贷款2.5亿元……

推出“农户+担保”个人支农贷款,凭借农贷业务专家、营销专员、裕农通网点以及成功发放案例“现身说法”,将建行服务触角深入农村种植、养殖户,从而为乡村振兴提供全方位资金支持,搭建融资新生态。同时,稳步推进金融科技平台应用,简化贷款审批手续,为农村客户提供高效便捷的线上贷款服务。今年以来,农户经营贷款余额新增近亿元。

## 解难题 为发展特色产业增动能

激活一个产业,带富一方百姓。建设银行辽宁省分行聚焦当地特色优势产业,针对涉农企业融资难、融资贵等痛点堵点,充分发挥创新推出的裕农信贷产品效用,提供一站式融资服务,有效解决各地农民生产生活急需资金的难题。

法库县是辽宁重要的牲畜交易集散地,畜牧业在当地经济中占据重要地位。辽宁安佑生物科技有限公司坐落于此,经过多年发展后成为东北饲料龙头企业。该公司在辽宁地区有200余家经销商,因为养殖户赊销问题,影响资金周转,制约饲料销售。在法库县政府的银企对接会上,安佑公司提出为经销商担保贷款的需求。对此,建设银行辽宁省分行借助刚开通的生态链快贷业务,为公司、经销商、养殖户快速搭建线上贷款平台,仅用一个多月时间,就完成了贷款发放。生态链快贷业务获得了安佑集团的认可,旗下79家子公司全部加入平台,各地经销商与养殖户纷纷受益,带动更多当地百姓共同致富,实现乡村振兴。

## 优服务 为乡村居民办实事

“自打办了‘裕农通’,俺们农民生活便利太多了!”在自家食杂店开设“裕农通”服务点一年多来,营口大石桥市山西头村村民池恩伟,利用“裕农通”平台帮助同村乡邻享受到多种基础金融服务。

东北农村地广人稀,农民有很多基础金融服务要到附近乡镇办理。为解决这一痛点,建设银行辽宁省分行依托“裕农通”普惠金融服务平台,利用村委会、乡村超市、诊所等第三方合作渠道,全力满足农民的基础支付需求。如今,辽宁省内已建成建行“裕农通”服务点1.23万个。依托“裕农通”“辽事通”平台,协同打造村口综合服务场景,建设银行辽宁省分行从村民实际需求出发,加载79项民生服务,让百万村民感受到实实在在的建行温度,切实实现政务服务便民化、金融服务便利化,打通金融服务乡村的“最后一公里”。

## 建平台 助县域政务治理能力提升

建设银行辽宁省分行加强顶层设计,依托金融科技和大数据应用,以村“两委”为重点,协同推进“辽事通”和“裕农通”功能融合,叠加“三资”管理平台,助力农村治理现代化。“以前,街道代管村级财务,村里经费申请、审批、报销都要到办事处来,有时一件事要跑好几趟。有了这个平台,线上申报审批,经费申请一般十来分钟就办完了。”营口市望海街道办事处财政管理办公室主任刘小龙激动地说。

营口市,背倚辽河,面朝大海。经过农村土地确权和集体产权制度改革推进,产生的经营性资产、货币资金合计达到8亿元。要管好这笔“巨额”资产,急需采用现代化管理手段。

今年,营口市政府与建设银行辽宁省分行合作,完成了覆盖市、县、乡、村四级“三资”监管平台的搭建工作。“三资”监管平台,提升了县域政府政务治理能力,同时,建行高效便捷的资金结算、电子银行、“裕农快贷”“裕农通”批量代付等业务,也打造出县域金融服务的融合生态圈,将建行普惠金融的理念与服务送到了田间地头。

目前,村务平台已上线1909户,“裕农通”村“两委”服务点新增2085个,实现了医保、税务、“裕农通”三网合一。仅在营口市和朝阳市,“裕农通”代缴医保费业务就惠及200余万农村人口。

在与新民市委、市政府开展乡村振兴金融服务座谈时,建设银行辽宁省分行主要负责人表示:“建设银行作为国有大行始终坚定贯彻国家的大政方针,对照新发展理念,推动新金融行动。建设银行实施了住房租赁、普惠金融、金融科技‘三大战略’,在防范化解房地产市场风险、服务民营小微企业发展、助力数字政府建设等方面成效显著,开辟了转型路径。建设银行将深化农村金融服务作为新的战略支点,为农村金融创新‘试验田’贡献更多的经验做法,为助力乡村振兴贡献金融力量。”

张雷

客户服务热线: 95533  
网址: www.ccb.com